

Ani zdražování nezabrdilo zájem o ubytování v domovech seniorů, čeká se i rok

3. dubna 2023 5:20

Víc peněz si zaplatí penzisté za ubytování v domovech důchodců v Olomouckém kraji. Navzdory zdražování je o ně ovšem stále obrovský zájem a stovky lidí na ně čekají v poradnících.



ilustrační snímek | foto: Domov pro seniory Uničov

Více než 450 korun stojí den pobytu v jednolůžkovém pokoji Domova pro seniory v Přerově, jehož provozovatelem je příspěvková organizace Sociální služby města Přerova. Důchodci tam za 30 kalendářních dnů zaplatí 13 650 korun. Od dubna tato částka poskočí na 503 korun za den, tedy na 15 090 korun měsíčně.

Město zdražuje kvůli vyšším cenám energií a potravin. Rozhodlo na základě aktualizované vyhlášky ministerstva práce a sociálních věcí, která nastavila nové stropy pro sociální služby.

„Protože víme, že se jedná o nejzranitelnější skupiny obyvatel, nechtěli jsme přistoupit na nejvyšší možné navýšení, které nám vyhláška umožňuje. Přišli jsme tedy s kompromisním řešením a ceny pro dospělé klienty sice v našich zařízeních od 1. dubna zvyšujeme, ale tak, aby zůstaly pro naše uživatele únosné,“ uvedl náměstek primátora Vladimír Lichnovský (ANO).

Radní odsouhlasili, aby se platby v oblasti sociálních služeb navýšily na 80 procent stropu vyhlášky a na 50 procent v městských jeslích.

„Část nákladů ponese na svých bedrech město. I kdybychom šli na 100 procent, náklady to nepokryje,“ upozornil Lichnovský. Domov pro seniory obývá osm desítek klientů.

Od března podražil i Domov seniorů v Prostějově, jehož zřizovatelem je Olomoucký kraj. Za den pobytu v jednolůžkovém pokoji tam nově klienti platí 500 korun, navýšení je tedy o zhruba 50 korun za den.

Podobnou částku vydají i obyvatelé Domova seniorů Pohoda v Olomouci-Chválkovicích. Zdražování se podle průzkumu MF DNES nevyhnulo většině sociálních zařízení, jejichž zřizovatelem je kraj.

Někteří lidé mají problém ubytování hradit. „Klientovi musí ze zákona po uhrazení služeb zůstat 15 procent z důchodu na vlastní potřebu, třeba na léky. Pokud peníze za pobyt v domově nepokryje, tak ji doplácíme,“ uvedl ředitel Domova seniorů Pohoda Jiří Floder.

Ceny bez služeb u soukromníků

V soukromých zařízeních v kraji platí důchodci ještě víc. V Senior Parku v Hlušovicích u Olomouce, které poskytuje nájemní bydlení, dá klient měsíčně za bydlení a služby v bytě 1+kk 19 263 korun. Cena ovšem nezahrnuje zálohy na elektřinu, stočné či poplatky za odvoz komunálního odpadu.

Podle prezidenta Asociace poskytovatelů sociálních služeb Jiřího Horeckého zařízením stouply náklady na energie až o 300 procent, u potravin skočily ceny o polovinu. „A k 1. září se také zvýšily platy provozních a technického personálu o 10 procent,“ vyčíslil.

Zdražení bydlení v domovech důchodců umožnila novela úhradové vyhlášky, která prošla Poslaneckou sněmovnou těsně před koncem roku. Sociálním službám stanovuje maximální sazby v cenících, pro stravování na 235 korun denně, pro ubytování 280 korun za den.

Podle ministerstva se v podstatě na dostupnosti domovů ale nic nemění. „Jde převážně o seniory, jejichž příjmy narostly v roce 2022 celkem třikrát, dohromady v průměru o 16,2 procenta. Značná část z nich si tak zachová kupní sílu srovnatelnou s rokem 2021,“ reagoval ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL).

Navíc se do důchodů nově přidalo i výchovné, tedy 500 korun za měsíc za vychované dítě.

Řada lidí ale měla z navýšení poplatků strach a obracela se na Radu seniorů. „Zařízení nemůže požadovat plnou úhradu v momentě, kdy na ni senior po odečtení patnáctiprocentní rezervy nemá. Ceny se pro něj sníží,“ objasnila předsedkyně rady Lenka Desatová.

„Rodina má možnost doplatit, ale nemusí. Pak je to na zřizovateli, aby výpadek v příjmu pokrýl,“ dodal Horecký.

Přes 2 000 zájemců

Zájem seniorů o ubytování v domovech je navzdory zdražování obrovský. „Podle informací, které poskytují organizace zřizované Olomouckým krajem, evidují k 15. březnu celkem 2 292 žadatelů a žadatelek,“ vyčíslila mluvčí kraje Alena Minxová.

Domovy pro seniory tak vedou pořadníky podle míry nepříznivé sociální situace žadatele.

„Nejvyšší počty žádostí evidují poskytovatelé v blízkosti velkých měst, tedy zejména ve střední a v jižní části kraje,“ upřesnily mluvčí. Dlouhodobě plný je i domov pro seniory v Olomouci Chválkovicích.

„Když se nám místo uvolní, hned se zase zaplní. V současnosti máme přes 500 žádostí,“ upozornil Floder s tím, že domov pro seniory obývá na 370 seniorů. „Do budoucna bychom míst měli mít o něco víc, chceme je vybudovat z chráněného bydlení. Tato služba už dnes není odpovídající,“ dodal. Přerovský domov pro seniory dokonce eviduje přes 1 160 žádostí.

Čekají i déle než rok

Doba čekání na umístění se liší. Může se pohybovat v řádu týdnů až let. Není rozhodující datum podání žádosti, ale nepříznivá sociální situace. „Čekací doba v našem domově pro seniory je od několika týdnů až po více než rok,“ řekla mluvčí Přerova Lenka Chalupová.

Stejně je to také v případě Domova pro seniory v Olomouci-Chválkovicích. „Je daná metodika, která říká, jakého klienta přijmout. Na základě dotazníku senior dostane určitý počet bodů a podle toho je

přijímán. Je to podle potřeby," objasnil Floder.

„Když to přeženu, tak může být umístěn do domova ze dne na den, pokud se uvolní místo,“ konstatoval ředitel.

Že je potřeba budovat nové domovy pro seniory, si uvědomují nejen kraj, ale i města. Nový domov pro seniory už začali stavět v centru Šternberka a další by v kraji měly vzniknout v následujících letech.

„Plánují se v obci Kobylá nad Vidnávkou, Červenka, Prostějov, Jesenec, Jedlí a Libina. Časový horizont není možné přesně určit,“ uzavřela mluvčí kraje Minxová.

Autor: [Petra Černobilová](#)